

## Образ брачного партнера в позднем юношеском возрасте

Научный руководитель – Хрипунова Светлана Владимировна

*Салахиева Альбина Ринатовна*

*Студент (бакалавр)*

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия  
*E-mail: salakhieva99@gmail.com*

В современном обществе институт брака подвергается глубокому организационному кризису. Свидетельством этого является большое количество разводов. Согласно статистике, около половины из всех оформленных браков распадается. По данным Росстата в 2016 году на 1000 браков пришлось 895 разводов. В 2017 — 829. В 2018 году число разводов уменьшилось: на 1000 браков 526 разводов. Большую роль в стабилизации и дестабилизации молодых семей играют не только факторы, складывающиеся в ходе процесса семейной жизни, но и возникающие в период взаимодействия невесты и жениха перед браком. Большинство разводов происходят из-за того, что молодые люди довольно часто несерьезно относятся к браку, не готовятся к семейной жизни и даже не имеют отчетливых представлений о том, зачем нужна семья.

Особенно остро встает проблема распада семьи в первые годы совместной жизни супругов. Зачастую данная тенденция обусловлена действием такого защитного механизма, как идеализация. Для каждого человека характерно стремление к созданию идеальных образцов в разных областях социального существования. Вступающие в брак часто обладают неосознаваемыми идеализированными, нереалистичными представлениями о будущей семье. В то же время совместная жизнь требует от супругов способности реалистично оценивать семейные отношения, готовности к компромиссу, умения считаться с потребностями партнера, уступать друг другу. Именно поэтому молодежи так важно развивать в себе качества, которые позволяют принимать партнера таким, каким он является на самом деле, со всеми присущими ему личностными особенностями, как «достоинствами», так и «недостатками», а также реалистичный взгляд на семейные отношения. Поэтому встает вопрос об адекватности и правильности выбора супруга. Ключом к благополучию семьи и стабильности общества является правильное решение относительно создания семьи. Эти обстоятельства являются важной причиной для отдельного рассмотрения вопроса об образе брачного партнера в позднем юношеском возрасте.

**Целью эмпирического исследования является** изучение основных характеристик «образа» идеального партнера в позднем юношеском возрасте.

В данном исследовании использовались следующие методики:

**Методики исследования:**

1. Опросник "Измерение установок в семейной паре"
2. Тест «Анализ семейной тревоги»
3. Опросник "Рольевые ожидания и притязания в браке"
4. Тест ADOR «Подростки о родителях»

В исследовании участвовало 43 человека в возрасте от 19 до 23 лет, из них 25 молодых людей и 18 девушек.

Согласно опроснику А.Н. Волковой «Рольевые ожидания и притязания в браке» основной тенденцией в рольевых ожиданиях является способность супруга взять на себя роль эмоционального лидера в семье, данная тенденция имеется у ста процентов опрошенных.

Для молодых людей так же немаловажна совместимость интересов и потребностей с супругом (88% юношей и 65% девушек).

Согласно опроснику Ю.Е. Алешиной «Измерение установок в семейной паре» главной тенденцией в семейных установках у девушек является то, что супруг должен быть кормильцем семьи - 89% девушек. Для 79% юношей важнее, чтобы будущая супруга имела такие же интересы и ценности.

Результаты «Опросника семейной тревоги» показывают, что почти у половины опрошенных (55,81%) уровень семейной тревоги низкий. У 25,58% средний, 18,60% высокий.

Нами были выделены на основании АСТ следующие типы семей: семьи с низким уровнем тревожности, семьи со средним уровнем тревожности, семьи с высоким уровнем тревожности.

На основании теста АДОР были выделены следующие типы семей: семьи

- с родителями с высоким позитивным интересом;
- директивными родителями;
- враждебными;
- автономными;
- непоследовательными.

На основании математической статистики была выделена связь между уровнем враждебности отца и уровнем семейной тревожности; связь между семьями с автономной матерью и установкой на зависимость от партнера; связь уровня личностной идентификации с супругом с эмоционально-терапевтическими ролевыми ожиданиями.

Мы получили значимые различия в установке на личностную идентификацию с супругом между лицами с разным уровнем семейной тревожности.

По таким семейным установкам, как автономность\зависимость от супруга; эмоционально-терапевтическая ценность семьи, личностная идентификация с супругом, традиционные представления о семье по отношению к отцу и матери значимых различий нет.

Для лиц позднего юношеского возраста главной тенденцией в выборе брачного партнера является его способность оказывать моральную и психологическую поддержку, следить за психологическим климатом семьи. Для большинства юношей важно, чтобы брачный партнер имел такие же интересы и ценности. Подавляющее большинство девушек и больше половины юношей имеют традиционные взгляды на брак и семью.

Благодаря результатам проведенных исследований мы смогли обнаружить связь между уровнем установки на автономность\зависимость от партнера и уровнем автономности матери; а также связь между уровнем враждебности отца и уровнем семейной тревожности.

### Источники и литература

- 1) Айгумова З.И. Мотивация выбора супруга. М., 2010.
- 2) Узнадзе Д.Н. Общая психология. СПб., 2004.
- 3) Усова Е.Б. Возрастная психология. М., 2009.